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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Ζηµιές σε γεωργοκτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις πυρόπληκτων 

περιοχών ∆υτικής Αχαΐας και Ηλείας» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 3565/14.2.2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ν. 
Νικολόπουλος, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις πυρκαγιές, οι οποίες σηµειώθηκαν το καλοκαίρι του 2017 και το 
φθινόπωρο του 2017 στην ευρύτερη περιοχή της ∆υτικής Αχαΐας αλλά και της 
Ηλείας, σηµειώνεται ότι ζηµιές προξενήθηκαν σε γεωργοκτηνοτροφικές 
εκµεταλλεύσεις. Ειδικότερα, ζηµιές προκλήθηκαν σε φυτικό κεφάλαιο (κυρίως 
ελαιόδεντρα αλλά και αµπελοειδή), σε πάγιο κεφάλαιο (κυρίως σταβλοϋπόστεγα) και 
σε αποθηκευµένα προϊόντα. 
 
Σηµειώνεται ότι για τις εν λόγω ζηµιές διενεργήθηκαν άµεσα επισηµάνσεις και 
υποβλήθηκαν αρχικές αιτήσεις ζηµιάς από τους παραγωγούς. Στη συνέχεια, 
πραγµατοποιήθηκαν οι καταγραφές των ζηµιών του παγίου κεφαλαίου και των 
αποθηκευµένων προϊόντων, ενώ για το φυτικό κεφάλαιο οι καταγραφές θα γίνουν 
αργότερα µε την αναβλάστηση των δέντρων, σύµφωνα µε τη γεωπονική επιστήµη και 
τον Κανονισµό Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ). 
 
Κατόπιν, οι ζηµιές του παγίου και του φυτικού κεφαλαίου καθώς και των 
αποθηκευµένων προϊόντων, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί ο 
Κανονισµός Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραµµές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τοµέα της γεωργίας και δασοκοµίας, θα 
ενταχθούν σε πρόγραµµα χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), 
αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, το οποίο θα αφορά στις πυρκαγιές του 2017. 
 
Στη συνέχεια, ο σχετικός φάκελος του προγράµµατος υποβάλλεται προς έγκριση 
στα συναρµόδια Υπουργεία και στην Ε.Ε., όπως ορίζεται στην κείµενη νοµοθεσία. Η 
όλη διαδικασία είναι σε εξέλιξη.  
 
Οι αντίστοιχες ενισχύσεις θα καταβληθούν στους δικαιούχους παραγωγούς µετά την 
έγκριση του προγράµµατος και της δαπάνης από το Υπουργείο Οικονοµικών και 
οπωσδήποτε µετά την επιβεβαίωση αποκατάστασης - αντικατάστασης των ζηµιών. 

Σελίδες απάντησης:3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Μετά την έκδοση της ΚΥΑ του προγράµµατος σε ΦΕΚ, ο ΕΛ.Γ.Α. θα προβεί σε 
ανακοίνωση και θα καλεί τους ενδιαφερόµενους παραγωγούς να υποβάλουν την 
τελική αίτηση ζηµιάς που προξενήθηκε στη γεωργοκτηνοτροφική τους εκµετάλλευση 
από την ανωτέρω πυρκαγιά. Η αίτηση θα συνοδεύεται από τα σχετικά 
δικαιολογητικά που θα αναφέρονται στην ΚΥΑ του προγράµµατος. Μετά την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας (διοικητικός έλεγχος δικαιολογητικών κ.λπ.), θα 
καταβληθούν οι σχετικές ενισχύσεις. 
 
Επιπρόσθετα, σηµειώνεται ότι µετά την έγκριση του καινούργιου Κανονισµού ΚΟΕ 
από την Ε.Ε., οι χρόνοι έγκρισης των προγραµµάτων ΚΟΕ συντοµεύουν κατά πολύ 
σε σύγκρισή µε τα παρελθόντα προγράµµατα, µε αποτέλεσµα να συντοµεύουν και 
όλες οι διαδικασίες που προαναφέρθηκαν και, κατ’ επέκταση, η καταβολή των 

ενισχύσεων. Στο πλαίσιο αυτό, επισηµαίνεται ότι οι πυρκαγιές του έτους 2016 

εγκρίθηκαν εντός του πρώτου εξαµήνου του επόµενου έτους (2017), όταν στο 
παρελθόν ξεπέρναγαν τα 2,5 χρόνια. 
 
Επίσης, από την ανωτέρω πυρκαγιά προξενήθηκαν ζηµιές και σε ζωικό κεφάλαιο 
(µελισσοσµήνη και αιγοπρόβατα), οι οποίες καλύπτονται από τον Κανονισµό 
Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α. Για τις εν λόγω ζηµιές ολοκληρώθηκαν οι 
εκτιµήσεις και, στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσµατα και θα ακολουθήσει 
η καταβολή των αποζηµιώσεων στους ασφαλιστικά ενήµερους κτηνοτρόφους. 

 
Αναφορικά µε τη διαδικασία καταβολής των αποζηµιώσεων που δίδονται από τον 
ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριµένη και ορίζεται από 
την κείµενη νοµοθεσία ως εξής:  
 

- µε την εµφάνιση της ζηµιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 
επισηµάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις,  

- στη συνέχεια, ο Οργανισµός προβαίνει σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις, 
- πραγµατοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣ∆Ε, που 

αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου εκάστου 
χρόνου,  

- κοινοποιούνται τα πορίσµατα και  
- ακολουθεί η καταβολή των αποζηµιώσεων στους παραγωγούς, που έχουν 

υποβάλει τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ∆Κ/Ε. 

 
Είναι προφανές ότι το κάθε στάδιο της προαναφερθείσας διαδικασίας χρειάζεται και 
τον ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, πολλές φορές, εφόσον είναι εφικτό, ο 
Οργανισµός καταβάλλει τις σχετικές αποζηµιώσεις µέσα σε ένα εύλογο χρονικό 
διάστηµα από τη συγκοµιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η 
επεξεργασία του αρχείου ΟΣ∆Ε. Σε κάθε περίπτωση, οι εκκαθαρίσεις των ζηµιών, σε 
σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη, έχουν συντοµεύσει κατά πολύ. 
 
Συγκεκριµένα, όσον αφορά στις ζηµιές του 2017, συµπεριλαµβανοµένης και της 
Αχαΐας, σηµειώνεται ότι έχουν πραγµατοποιηθεί µέχρι στιγµής δύο πληρωµές εντός 
του ∆εκεµβρίου του 2017 και µία πληρωµή την 1η Φεβρουαρίου του 2018. Τα 
συνολικό ποσό που έχει καταβληθεί στους δικαιούχους ασφαλιστικά αγρότες, 
ανέρχεται στα 800.000 ευρώ περίπου. 
 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. σχεδιάζει οι πληρωµές για την ολοκλήρωση 
των αποζηµιώσεων έτους 2017 να γίνονται κάθε µήνα και µέχρι τα τέλη Ιουνίου-
αρχές Ιουλίου του 2018 να έχουν σχεδόν ολοκληρωθεί, δηλαδή να έχει καταβληθεί το 
µεγαλύτερο και σηµαντικότερο µέρος των αποζηµιώσεων. 
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Τέλος, επισηµαίνεται ότι οι ζηµιές που προξενούνται σε φυτικό, πάγιο κ.λπ. κεφάλαιο 
εξαιτίας ακραίων καιρικών φαινοµένων (θεοµηνίες), εντάσσονται σε προγράµµατα 
ΚΟΕ, αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, και ενισχύονται µέσω του Κρατικού Προϋπολογισµού. Η 
καταβολή των κρατικών ενισχύσεων που δίδεται, σκοπό έχει τη συνέχιση της 
αγροτικής δραστηριότητας των παραγωγών στις γεωργοκτηνοτροφικές τους 
εκµεταλλεύσεις που υπέστησαν ζηµιές, στηρίζοντας µε τον τρόπο αυτό την απώλεια 
του γεωργικού τους εισοδήµατος για το επόµενο χρονικό διάστηµα µετά τη ζηµιά, έτσι 
ώστε το γεωργικό τους κεφάλαιο (φυτικό, ζωικό, πάγιο κ.λπ.) να επανέλθει σε 
παραγωγική δραστηριότητα. 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Ν. Νικολόπουλο 
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